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Das Element a−1b−1ab wird mit [a, b] bezeichnet.
Dieses Element heißt Kommutator von a und b.

Aufgabe 1. 5+6P.
Wir betrachten die Untergruppe K = {e, (12)(34), (13)(24), (14)(23)} von S4.
Beweisen Sie:

(a) S4 = S3 ·K.

(b) S4/K ∼= S3.

Aufgabe 2. 5+6+7P.
Beweisen Sie:

(a) Die Gruppe Zn hat die Präsentation ⟨a | an⟩.

(b) Die Gruppe Zn × Zm hat die Präsentation ⟨a, b | an, bm, [a, b]⟩.

(c) Die Gruppe Z3 hat die Präsentation ⟨a, b | a−5b2, a6b−3⟩.

Aufgabe 3. 11P.
Beweisen Sie, dass die Permutationsgruppe S3 die folgende Präsentation hat:

⟨x, y |x2, y3, (xy)2⟩.


